



### 增量政策

国庆假期结束后的第一天,国家发展和改革委员会主任郑栅洁在国务院新闻办公室新闻发布会上介绍了“一揽子增量政策”的五个方面,即加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场。

与“存量政策”相对应,“增量政策”就是做加法。具体而言,大部分中国家庭中占据70%资产的房产,其相关政策无疑最受关注。

期待房价像股市般触底反弹并不现实。就像“止跌回稳”这一说法所示,新一轮政策的目标并非再次制造房地产市场的繁荣,消化库存、维持房价稳定才是第一要义。

### 延迟退休



9月10日—13日,第十四届全国人民代表大会常务委员会议第十一次会议审议通过了关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定:从2025年1月1日起,同步启动延迟男、女职工的法定退休年龄,

用15年时间,逐步将男职工的法定退休年龄延迟至63周岁,将女职工的法定退休年龄延迟至55周岁、58周岁。

决定同时明确,职工达到基本养老金最低缴费年限时,可以自愿选择弹性提前退休,但提前时间最长不超过3年,且退休年龄不得低于原法定退休年龄。

### 巴黎奥运会

7月26日,巴黎奥运会盛大开幕,“松弛感”成为本届奥运会的关键词,从开幕式到闭幕式,法国人自由慵懒的个性彰显无遗。

这届奥运会创造了多个首次——历史上首次不在体育场内举办开幕式;首次男女运动员比例完全平等;首次不设置主场馆;首次设立“碳预算”;首次允许男性参加花样游泳比赛;首次使用铁作为奥运奖牌的主材质;奥运村餐厅的素食餐比例首次过半;首次使用紫色跑道;首次与残奥会共用会徽……

中国代表团在本届奥运会获得了40金27银24铜总计91枚奖牌。巴黎奥运会在中国掀起了一股运动热潮,全民健身、全民运动已经不再是一句口号,而是融入了万千国人的日常生活。

### 144小时过境免签

今年,“China Travel”彻底火遍全球。外国游客在中

国各地旅行,除了游玩当地知名景点,还迅速打入了当地公园及其相亲角、旅拍换装店等。火爆现象的背后,离不开一个关键词——“144小时过境免签”。这是中国为进一步便利外国人来华而实施的一项签证政策,该政策允许来自特定国家的旅客在中国过境时,无须申请签证即可停留144小时。

不少外国旅行博主舍弃了北京、上海等大城市,转而来到三四线城市。他们用镜头记录的内容足以打破长久以来形成的刻板印象,也由此引来了人们对中国高速发展、日新月异的城市面貌的一系列感叹和讨论。

### 阿勒泰



如果选一个地方代表2024年打工人的“精神原乡”,那一定是阿勒泰。

今年5月,由作家李娟同名散文集改编的电视剧《我的阿勒泰》上线,虽然仅有8集,但豆瓣评分从开分时的8.5分一路涨至8.9分。阿勒泰将军山国际滑雪度假区、可可托海国际滑雪度假区更成为年轻人的网红打卡地。数据显示,光在今年上半年,阿勒泰地区就接待游客1846.64万人次,同比增长30.25%,实现旅游收入163.41亿元。

### AI打工人

从2023年OpenAI发布GPT-4开始,人工智能取代人类的叙事就没有停止过。根据预测,50%的现有职业将在2030—2060年间被AI取代。不到两年,AI工具就以惊人的革命性速度,深刻改变了普通打工人的 workflow。

在另一些领域,AI打工

人真正站到了台前。从AI客服到AI虚拟主播,再到AI面试官,这些“天选打工人”物美价廉、全年无休。

真正的恐怖故事或许是:在AI打工人的背后,隐匿着无数廉价的数字劳工,他们以“肉身”喂养AI,直到有一天被AI所取代。

所以,我们谈论AI打工人,究竟是AI在为人类打工,还是人类在为AI打工?又或者,两者皆非?

### 县飘

2024年,县城的魅力被重新发现,“飘在县城”成为不少年轻人的选择。无论是在大理旅居摆摊的手艺人,还是考上异地县城编制的年轻人,抑或是涌向县城买房的90后农村宝妈,对他们而言,“县飘”是一种可进可退、充盈自在的状态。“不是大城市去不起,而是小县城更有性价比。”一侧连接乡村,一侧通往都市,县城成为一种兼容并包的存在。

稳住人生的生活方式有许多,飘在县城就是其中一种。截至2022年年底,全国共有县级行政区划单位2843个,刨去977个市辖区后,有1866个县域单位。这其中,哪一座是你的理想之城?

### 霸道总裁

2024年,任何影视作品产生的影响,似乎都没有微短剧大。截至2024年6月,我国微短剧用户规模达到了5.76亿人,占网民总数的52.4%。2024年我国微短剧市场规模将达504.4亿元,有望比内地电影全年总票房多出34.4亿元。

但当热情消减,我们重新将目光集中在微短剧创作以及传播上时,微短剧发展的不足也越发明显。艺术源于生活,也可以高于生活,但一定不能脱离生活。国家广播电视总局网络视听节目管理司在10月31日和11月22日先

后发布两个管理提示,其中一条要求压缩“霸总”题材微短剧数量,提升质量,不得以“霸总”类的字眼吸睛。

### 巴以冲突

2023年10月7日,新一轮巴以冲突爆发。如今,战火持续已一年,巴以在加沙地带军事冲突不断,人道危机加剧,停火谈判陷入僵局。一年来,巴以冲突中的死亡、分离、逃亡、炮火不断,给无辜生命带来惨烈悲剧。《人民日报》评论道:巴以分治70多年来的历史一再表明,双输是冲突和暴力的必然结果。

新华社评论认为,巴以冲突的当务之急是停火止战,避免更多的平民伤亡,避免更大的人道主义灾难。国际社会各方都应为此而努力,大国尤其应该带头遵守国际法,为局势缓和负起应有的责任。

### 抽象

抽象本是青年亚文化的一个分支,是年轻人精神生活的一片自留地。在以“抽象”为名的网络话语空间里,有纯粹的、无须过度思考的梗和乐子,有用幽默与荒诞重构严肃话题的创意奇才,有天生自带笑点与传播度的抽象圣体。人们可以在其中看到打破常规思维和语法逻辑的语言,以及大量区别于主流文化的荒诞、夸张、反常规的衍生产品,沉浸其中,乐此不疲。

现代人压力太大,严肃表达往往带来的是深重的疲倦与无意义感,于是在许多难以分析的事件和重复的日常里,一些反常规的、轻松有趣的表达方式,往往能起到解压的效果,达成微妙的成就感。

于是,抽象文化在社交媒体与新媒体平台的催化下快速扩散,在2024年达到了新的高峰。 辛周